Занятие с элементами тренинга

«Учимся жить, не ссорясь»

Цели и задачи: познакомить учащихся с понятием «конфликт», причинами его возникновения и страте​гиями поведения человека в различных конфликтных ситуациях; обучение детей альтернативным способам разрешения конфликтных ситуаций.

Ход занятия:

Организационный момент

 Игра-приветствие.
      Всем участникам предлагается поздороваться с соседом слева за руку,       произнося слова: «Здравствуй! Я очень рада тебя видеть!». Затем все       берутся за руки и приветствуют всех участников занятия.

 Разминка «До десяти».

      Ведущий объявляет, что будет называть любое число от 1 до 10. То же число  участники должны показать на пальцах. Темп разминки должен быть быстрым.
ЭТАП 1. Просветительский
Цель: ознакомление с понятием «конфликт» и его структурными элементами.

Психолог. Дорогие ребята! Вы сами заметили, что в последнее время ваши отношения друг с другом стали изменяться, и не всегда в лучшую сторону. В жизни мы с вами и дружим, и спорим, и попадаем в конфликтные ситуации. Давайте вместе разберемся, почему случаются конфликты, как вести себя в конфликтной ситуации, можно ли конфликтов избежать.
Психолог обсуждает с ребятами актуальность темы

ЭТАП 2. Аналитический
Цель: анализ рационального и эмоционального реагирования на конфликтные ситуации.

После ознакомления с элементами и составляющими конфликта переходим к актуализации состояний. Психолог обсуждает с детьми следующие вопросы:

1. Какие у вас ассоциации со словом «конфликт»? Какие синонимы к данному слову мы можем подобрать?

2. Что думает человек в конфликтной ситуации? 

3. Что чувствует человек, находящийся в конфликтной ситуации?
Чтобы создать целостный внутренний образ, детям предлагается, пользуясь таблицей, составить и написать фразу: «Конфликт для меня — это...» Каждый выбирает для себя из таблицы определенную ассоциацию, мысль, чувство и выявленную тестом ведущую стратегию поведения. Фраза строится по алгоритму: «Конфликт для меня — это... (ассоциация), когда я думаю... (мысль), когда я чувствую... (чувства) и действую как... (стратегия поведения)».

Дети зачитывают свои фразы, делятся своими выводами, говорят о том, с чем согласны и не согласны, что открыли нового, что поняли.

КОНФЛИКТ  — ЭТО...
	Мои понятия
	Мои мысли
	Мои чувства
	Мои действия

	ссора
	меня хотят обидеть,
	страх
	я убегаю

	война
	унизить
	обида
	я уступаю

	спор
	меня хотят
оскорбить
	раздражение
	я подавляю

	борьба
	
	напряжение
	я иду

	состязание
	меня подавляют
	тревога
	на компромисс

	схватка
	надо мной хотят
посмеяться
	злость
	я ищу
сотрудничества


Кеннет Томас выделил пять основных стратегий:

      • Конкуренция, соперничество («акула») — стремление добиться       удовлетворения своих интересов в ущерб другому.

      • Сотрудничество («сова») — выбор альтернативы, максимально отвечающей   интересам обеих сторон.

      • Компромисс («лиса») — выбор, при котором каждая сторона что-то       выигрывает, но что-то и теряет.

      • Избегание, уклонение («черепашка») — уход от конфликтных ситуаций, отсутствие как стремления к кооперации, так и попыток достижения    собственных целей.

      • Приспособление («медвежонок») — принесение в жертву собственных  интересов ради интересов другого.
ЭТАП 3.  Творческий. Сценка «Праздничный пирог», которая подготовлена инициативной группой учащихся.

Голос за сценой: «Решила однажды черепаха отпраздновать день рождения. Позвала гостей. Испекла огромный праздничный пирог».
(У стола, на котором расположился муляж пирога, стоит черепаха и любуется. Дверь распахивается, и с радостными возгласами «Поздравляю! С днем рождения! Дорогая подруга! Счастья тебе!» входят гости: лиса, акула, медвежонок, сова. Гости обращают внимание на пирог.)

Черепаха. Удивительный пирог у меня получился!

Гости (хором). Да-а-а!

Черепаха. Вот только не знаю, как его разрезать?

Акула (хватает кухонный нож и становится в начальственную позу). Единственный, кто может взять на себя такую ответственность, — это я!

Лиса (останавливая акулу). Подожди, я бы не отказалась от кусочка побольше, вот этого, с шоколадом!

Акула. Еще чего! Этот мне!

Лиса (хитро). Я думаю, мы с тобой договоримся.

Медвежонок. Я тоже сладкое люблю, мне бы тоже кусочек побольше...

Акула. Побольше? Вообще ничего не получишь!

Медвежонок (грустно опуская голову) А с другой стороны — о здоровье надо заботиться, говорят, сладкое вредно.

Лиса (обращает внимание всех на черепаху). Посмотрите на именинницу — она сейчас этот пирог глазами проглотит!

(Гости смеются.)

Черепаха (обиженно). По-моему, я здесь вообще не нужна... (направляется к выходу).

Сова (останавливает черепаху, обращается к оставшимся гостям). Постойте, давайте по-честному, по справедливости. Если бы не черепаха, мы бы не собрались, и пирог никому бы из нас не достался! Согласны?

Гости. Согласны!

Сова. Так давайте поделим его поровну!
ЭТАП 4. Рефлексивный
Цель: осознание продуктивных сторон различных стратегий поведения.

Психолог предлагает детям разбиться на группы. Организуется 5 групп — акулы, лисы, медвежата, черепахи и совы.

Психолог дает задание для групп:

«Ребята, вам необходимо в течение 5 минут придумать и записать как можно больше жизненных ситуаций, где необходима именно ваша стратегия поведения».

После обсуждения группы представляет свой список ситуаций, доказывают преимущества своей стратегии поведения в определенных ситуациях.
Вопросы к учащимся:

Как вам кажется, какой из этих пяти способов чаще встречается в реальной жизни?

· Какой способ вы используете чаще всего в разрешении конфликтов с друзьями?

· Какой - с родителями?

· Какой - с педагогами?

· Какой из них, на ваш взгляд, является самым легким? Самым трудным?

ЭТАП 5. Психодраматический
Цель: реализация личного опыта через конструирование и проигрывание конфликта.

Задание 1: в течение 15 минут придумать и проиграть ситуацию конфликта не вербально, без слов (можно использовать движения, жесты, мимику, звуки).

Каждая группа представляет свое выступление. Задача зрителей — понять, что происходит, какой объект делят оппоненты и какую стратегию поведения используют. После выступления актеры садятся на стулья перед зрителями, выслушивают их мнения и объясняют свой сюжет.

Задание 2: Учащиеся разбиваются на пять групп, в которых про​ходит проигрывание ситуаций с использованием разных стратегий поведения: конкуренция, избегание, сотруд​ничество, приспособление, компромисс.

Ситуации
A.
Ты зовешь друга (подругу) на дискотеку, а он (она) хочет в это время смотреть фильм по телевизору.

Б. Родители отправляют тебя в магазин за хлебом, а ты хочешь играть в компьютерные игры.

B.
Бабушка сердится, когда ты громко слушаешь му​зыку. Она сказала тебе, что ей нужна тишина. Но ты не можешь без музыки.

Г. У тебя плохое настроение, и ты сидишь дома, слу​шаешь музыку. К тебе приходят друзья и зовут гулять.

Д. У твоего друга серьезные проблемы с физикой, поэтому он постоянно просит у тебя списать домашнее задание, и ты даешь. Но однажды учительница замети​ла, что у тебя и твоего друга совершенно одинаковые записи в тетради. Она сказала, что если еще раз ты дашь своему другу списать домашнее задание, у тебя будут большие неприятности.

(См. приложение 2.)

После обсуждения в группах дети рассказывают всем о выбранных ими стратегиях, проходит их обсуждение.

V. Заключительный
Психолог. Дорогие ребята, вы были сегодня активны, инициативны, креативны! Наша встреча подошла к кон​цу, хочется пожелать вам, чтобы вы и окружающие вас люди были всегда готовы к ... Правильно, сотрудничеству!
Приложение

Примеры разрешения ситуаций
А. Ты зовешь друга (подругу) на дискотеку, а он (она) хочет в это время смотреть фильм по телевизору.
Конкуренция. Устраиваешь подруге истерику, грозишь порвать дружбу, и она идет с тобой.

Избегание. Недовольная, но не вступившая в данный момент в спор (отложу до следующего раза), идешь на дискотеку одна.

Сотрудничество. Договариваешься с братом, что он за​пишет фильм на видео, и идешь вместе с подругой на дис​котеку.

Приспособление. Забываешь о своем желании идти на дискотеку и остаешься с подругой смотреть фильм.

Компромисс. Смотришь начало фильма, затем идешь на дискотеку, а к развязке сюжета возвращаешься.

Б. Родители отправляют тебя в магазин за хлебом, а ты хочешь играть в компьютерные игры.
Конкуренция. Остаешься за компьютером, за хлебом от​правляется младший брат.

Избегание. Чтобы родители отстали и дали поиграть и дальше, быстро бежишь в магазин.

Сотрудничество. Сохраняешь игру и идешь за хлебом, затем снова садишься за компьютер.

Приспособление. Без большого желания отправляешься сразу за хлебом.

Компромисс. Еще немного играешь, выключаешь ком​пьютер и идешь за хлебом.

В. Бабушка сердится, когда ты громко слушаешь музы​ку, Она сказала тебе, что ей нужна тишина. Но ты не можешь без музыки.
Конкуренция. Закрываешь за бабушкой дверь своей ком​наты на ключ, продолжаешь слушать, как прежде.

Избегание. Выключаешь музыку, с бабушкой сегодня ссориться не с руки: она обещала дать денег на карманные расходы.

Сотрудничество. Что ж, сегодня придется послушать музыку через наушники.

Приспособление. Выключаешь тут же музыку, садишься делать уроки.

Компромисс. Слушаешь музыку, включив громкость лишь наполовину.

Г. У тебя плохое настроение, и ты сидишь дома, слуша​ешь музыку. К тебе приходят друзья и зовут гулять.
Конкуренция. Даже не открываешь им дверь, остаешься дома хандрить.

Избегание. Отвечаешь уклончиво, что, возможно, вый​дешь к ним через полчаса.

Сотрудничество. Объясняешь друзьям свою ситуацию и обещаешь погулять с ними завтра.

Приспособление. Ничего не остается делать, как идти с друзьями гулять.

Компромисс. Обещаешь на все. «сто», что через час при​соединишься к ним.

Д. У твоего друга серьезные проблемы с физикой, поэтому он постоянно просит у тебя списать домашнее задание, и ты даешь. Но однажды учительница заметила, что у тебя и твоего друга совершенно одинаковые записи в тетради. Она сказала, что если еще раз ты дашь другу списать до​машнее задание, у тебя будут большие неприятности.
Конкуренция. С этого дня ты ни разу не дашь списать домашнее задание.

Избегание. Обещаешь другу, что подумаешь над тем, дать или нет ему списать домашнее задание.

Сотрудничество. Предлагаешь не списывать готовое домашнее задание, а позаниматься с ним, объяснить, как решать такие задачи.

Приспособление. Продолжаешь давать списывать, несмо​тря на предупреждение учителя.

Компромисс. Даешь другу списать начало домашнего за​дания, а дальше пусть он решает сам.
